

水噹噹



李清勳點傳師

你真「水」！

什麼？你說我像淡水河？
哼！

學生時代後學很喜歡收集各地的俚語諺語，尤其是台灣本土的俚語，更讓人著迷，因為它充滿著先人的智慧和經驗的傳承。

先舉句和諸君分享。「提籃子假燒金」，它是在描述古人都到寺廟禮拜神佛時，會用一

個竹籃子將祭品、金紙、香燭等放在裏面；在路上碰到有人提著籃子，就表示他要去上香。但這只是一個表相而已，如果有人也提著籃子，但裏面卻裝著其他東西，卻造成「燒金」的假相，表面上似要去禮拜神佛，骨子裏呢？誰知道。十條大愿中的「虛心假意」不也就是「提籃子假燒金」嗎？而「情」在何處？如果把水噹噹在看不出他們「美」在哪裡？人長得美，稱讚他：「長得很像淡水河」、「美得像基隆河」，這不把對方氣炸才怪！誰喜歡自己又黑又臭？所以後學

工之妙。它是在描述心中無定見、人云亦云的人；別人拜得心誠意敬，而他只是隨意附和，徒具禮佛之外相，毫無敬佛感恩之誠心。

眾多的俚語中，後學大多能體會，唯獨有一句始終讓後學很納悶，它是在形容人長得甜美婉約叫作「水噹噹」。怎麼會用「水」來形容人的外貌迷人出眾？甚至內在的感情也用柔情似『水』來形容？後學在台北市土生土長，而基隆河、淡水河也伴隨後學近半個世紀。這兩條「台北的黑龍江」只是愈來愈黑、愈來愈臭，實在看不出他們「美」在哪裡？

一直不敢恭維別人水噹噹，就算長得美若天仙，後學也只會用「嬌俏美麗」來形容，而不敢說你真「水」。

一直到研讀《道德經》——

「上善若水」，才讓後學肯定水有七善，黑臭並非它的原貌，那只是家庭污水及近利的商人，犧牲了大家美好的自然環境，爲了賺取昧了良心的銀兩而造成的嚴重後果。開放觀光後有機會環遊世界，當您看到馬爾地夫的海水時，您是否有立即投入它的懷抱的衝動？當真正徜徉在清澈見底的水中，才更叫人讚歎聖人的智慧、先人的經驗真是「水噹噹」！

台灣是個不適合人居住的地方？真的嗎？嗯，好像……

不但是水的污染，都市內空氣的品質何嘗不也壞到了極點，還有視覺、聽覺……等等諸多的污染，都已構成了落入

話柄的口實。據聞英國某兄在法庭上舉證：「台灣不適合人居住。」因此他不願女兒隨合堂妻到台灣定居。台灣不適合人居住的生活品質，已成爲先

進國家法庭辯論的資料，能不教人汗顏嗎？這些污染是怎麼來的？是台灣自有的嗎？還是人爲的破壞？是你？是他？還是我？值得大家深思。

然而台灣惡劣的生活品質只有這些嗎？其實還多著呢？前陣子的「六合彩」、「股市狂飆」造成了「全民運動」，上自達官顯貴，下至販夫走卒，幾乎都投入了股市，整個社會唯利是圖，辛苦的工作卻乏人問津，如此上下交征利，「貪婪之島」早已取代了「福爾摩莎」；再加上「政爭」，黨政與金牛、黑道掛鉤，已使這一波波的攻勢，已把部份道場攻得體無完膚；上自點傳師，下至新道親，又造成了另一次的「全民運動」。他們認爲

的必然過程？就算是邁入民主必然的現象，難道不能讓蛻變的過程更乾淨些嗎？「黃河清」尚有可待之日，而淡水河何時才清呢？

時代在變、潮流在變、環境也在變，而白陽道場呢？不良的社會風氣已影響了道場，尤其是「三毒」中的「貪」，似乎已腐蝕了部份清淨的本心。老前人不得不大聲疾呼：「道場是清淨的修身場所，嚴禁各項圖利的商業活動。」諸多直銷商在訓練員工時，都特別交待：「一貫道有數百萬道親，這是最具潛力的市場，大家要不擇手段攻進去。」所以從健康食品、健康器材、乃至靈骨塔、拉保險……等等一波波的攻勢，已把部份道場攻得體無完膚；上自點傳師，下至新道親，又造成了另一次的「全民運動」。他們認爲

無財不養道」，所以機巧把賺到的錢提撥某個成數作爲「道場基金」，又藉推銷之便，渡人求道，如此的「聖凡兼修」，不也符合了祖師本懷？

某學長還立定計劃：三年內要賺到新台幣參仟萬元，然後才全心投入道場。請問：真有把握賺到這些錢嗎？萬一賺不到，是否再延三年？還是就向道場說再見？更嚴重的是，有些壇務在家訪時，講了十分鐘道理，卻用三十分鐘來推銷商品，甚至就把那些東西放在道親家，請他們先用，改天才收錢；凡此種種幾近強迫性的推銷，害得新道親不敢再到佛堂來。如此假藉成全之名行推銷商品之實，不也就是「提籃子假燒金」嗎？請問這些壇務學長：「三清四正」要如何解釋？又應如何落實在日常生活？

飯食訖，收衣鉢，洗足已，敷座而坐。只洗個腳夠嗎？佛陀帶領弟子沿門托鉢，因爲光著腳在路上走，難免會踩到一些髒東西，回到清淨的道場，就必須把腳上的污染洗淨，然而污染只有這些嗎？如果真是如此，那把腳清洗乾淨即可，大可不必「敷座而坐」來調心。然而，托鉢時難免會「六賊」外放，萬一不能做到這些，視而不見、聽而不聞，將在內心的深處種下魔障，所以佛陀要求大家，將外在的污染洗淨，並在內心的深處種下智慧。慧水，也才能將心靈的污染洗刷清淨，「如此才能進入我天父之國。」先知施洗約翰拍著胸脯給我們作保證。

內在的本性是否被污染了？「二六時中念念不離」，這才是真修實煉。師尊要我們「有空守玄去」，亦是教我們好好的調心守靜，以免靈性被污染。聖經裡面記載：施洗約翰在猶太的曠野，用約旦河的河水將信徒的腳洗淨，這就是基督教最原始的「洗禮」。他說：「天國近了你們要悔改。」我是用水給你們施洗叫你們悔改。……」「洗禮」是聖者引導眾生悔改的方式，但洗掉的只是外表的污染，每個人心靈的深處，都有一些不爲人所知的「死角」，這就不是有形的水可以洗淨的，必須靠個人的「智慧水」來清洗它；唯有真修實煉的人，才會生出智慧水，也才能將心靈的污染洗刷清淨，「如此才能進入我天父之國。」先知施洗約翰拍著胸脯給我們作保證。

六萬多年來，每個人的「心靈死角」不知累積了多少塵埃？爲了確實作好心靈的環保，且讓我們互相勉勵，也各自努力的來「悔改」。後學正努力的清刷中，您呢？但願您早已洗得「水噹噹」了。